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pendant le levé
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Charles L. Berube
correction négative, car on va vers le nord



deuxie.me creux 2 200150 350 m

fin a 5000 m z 200 m

Dga 3,083 106H Aga 3,083 10 6 500 0

z Zbase Aga 1,54 10 3 mish

Dga 3,083 10 6 200 0

Aga 6,167 10 4 mis myme chosepour

Aga 3,083 10 6 350 0

Aga 1,079 10 3 nets

too 200 3100 doo doo

515

112510
3

1 103 Vf

qq.ggayzygjyqgy

1,5153

Charles L. Berube
très bien, la correction
est linéaire avec la topographie
c'est son image miroir



d Plateau changementsde masse at cause de la variation detopographie entre la
station de base et les points de données
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Charles L. Berube
aurait pu suivre plus fidèlement le dessin, 
mais on comprend d'après le graphique précédent
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Charles L. Berube
notez comment l'anomalie 
causée par la cavité est presque
2x plus grande que celle des sulfures



a) 
Oui, il serait approprié d’utiliser la gravimétrie ici, puisque les tunnels sont vides (ρ=0), 
et ont donc un bon contraste de densité avec la roche encaissante (ρ=2600 km/m³). La 
réponse gravimétrique produite serait donc suffisamment contrastée par rapport au 
bruit qui pourrait potentiellement être produit par des hétérogénéités de la roche 
sédimentaire. On n’aurait donc pas de difficulté à obtenir un signal de bonne qualité.

Par contre, je pense que de faire un seul profil parallèle à la frontière est risqué. Même si 
nous savons que les tunnels sont perpendiculaires à la frontière, il serait utile de 
confirmer l’exactitude de cette information. Lors du creusage des tunnels, les trafiquants 
n’ont sans doute pas respecté une perpendicularité parfaite avec la frontière. Si on veut 
détecter l’emplacement des tunnels avec plus d’exactitude, je suggère de faire au 
minimum trois levés parallèles à la frontière. De cette manière, il sera possible de 
construire une carte représentative des tunnels, au cas où il y aurait des bifurcations 
inattendues. 

b) 
L’anomalie la plus faible mesurée, en considérant la réponse gravimétrique des 
tunnels, va être située au dessus du tunnel le plus mince (3 m de largeur).

On se trouve ici dans le cas où les tunnels peuvent être représentés par des cylindres 
horizontaux très longs. L’anomalie gravimétrique d’un tunnel sera alors donnée par 
l’équation suivante :

où :
G est la constante gravitationnelle =
a est le rayon du cylindre
Δρ est le contraste de densité des milieux =
Δx est la position en x par rapport à l’origine 
Δz est la position en z par rapport à l’origine
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Charles L. Berube

Charles L. Berube
a) n'est pas tout nécessaire pour répondre, mais démontre une compréhension de la matière et que le problème a été analysé



Sachant que l’anomalie maximale se situe directement en haut des tunnels, on 
considère les prises de mesure situées directement en haut des tunnels. Ainsi, on a 
dans tous les cas :

On a donc :

tunnel 1 tunnel 2

tunnel 3 tunnel 4

note : la numérotation des tunnels s’est faite de la gauche vers la droite

L’anomalie la plus faible est donc bel et bien au dessus du tunnel #2, et elle est de 
8.177E-7 m/s² 

c)

L’anomalie la plus faible sera détectable par le gravimètre précis au μGal près. 
Le gravimètre détectera 82 μGal.

Dz = 0 - 3 = - 3m Ugz = 2πG44
Wx= 0 - 0 = 0 m

- 3

a= 2 ,
5m a= 1 ,5m

49z , =
2πG(2,5)2(-2600) 49z = 2πG) ,5)2(-2600)

- 3 - 3
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-
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a= 2,
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1 MGal = (X10-8 m/s
2
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2
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Charles L. Berube
on pouvait seulement calculer pour
le cylindre le plus petit et justifier
d'après l'équation du cylindre



d)
Les dykes sont espacés au minimum de 2m. Le fréquence correspondante à cet 
espacement est donc de 0.5 m^(-1), ce qui est notre fréquence maximale 
(« variations les plus rapprochées qu’on pourrait observer [dans le signal] ») (notes 
de cours).

La fréquence d’échantillonnage proposée par le géophysicien junior est adéquate, dans 
le sens où elle ne dépasse pas le seuil de « une mesure à chaque mètre, au maximum ». 

Par contre, de manière « pratico-pratique », une prise de mesure à chaque 10 cm est 
peut-être exagérée. On pourrait prendre des mesures à chaque 80 cm et avoir un signal 
tout aussi adéquat, compte tenu des informations donc on dispose sur le terrain.

2 fmax > fe (théorème d'échantillonnage)

2 x 0,5 < fe = fe = 1 m
-

(fréquence d'échantillonnage
minimale)

1m > mesure au maximum à chaque niètre (non inclus

Charles L. Berube

Charles L. Berube
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Charles L. Berube
exemple d'une réponse exacte, mais pas facile à lire

Charles L. Berube
exact

Charles L. Berube

Charles L. Berube

Charles L. Berube
c'est surtout parce qu'il y a perte de masse
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Charles L. Berube
ici on utilise le principe de superposition 
pour superposer 2x l'équation proposée en b)

Charles L. Berube
100 m sous le niveau initial
est la solution exacte
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Charles L. Berube
autrement dit : pi fois dix à la six mètres cubes
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Charles L. Berube
ok
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3/3
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exact







Charles L. Berube
attention la correction de bouguer
combine les 2 : plateau et altitude


